Тема. Зачёт по разделу «Синтаксис».
Задание 1. Выпишите из данного предложения все словосочетания, определите вид каждого словосочетания по характеру главного слова. 

Между белыми стволами берёз густо разросся молодой ельник. (И. Соколов-Микитов)

Задание 2. Проведите полный синтаксический разбор предложений.

После проливного дождя сильно пахнет в лесу грибами. (И. Соколов-Микитов)

Задание 1. Запишите предложения, подчеркните те члены, которые осложняют их строение и значение  (структуру и семантику). Составьте схемы.

1. Лебеди один за другим садятся на воду, красиво изгибают шеи и царственно плывут по блестящей глади озера. 2. Собака – верный друг и помощник человека. 3. В траве у тропинки, словно малые ребята, толпятся темноголовые подберёзовики. ( И. Соколов-Микитов) 4. Всё лето листья подставляли солнцу свои ладошки и щёчки, спинки и животики. (Н. Сладков) 5. Кленовый листочек, как маленький кораблик, скользит в быстром потоке весеннего ручейка. 6. Широко ты, степь, пораскинулась, к морю Чёрному понадвинулась! (А. Кольцов) 7. Каждый из вас, наверное, умеет кататься на лыжах.

Задание 3. Запишите предложения, расставьте недостающие знаки препинания и составьте схему, объясняющую их постановку. Предложения охарактеризуйте.

1. Ягоды калины сочные, желтоватая мякоть имеет горьковатый вкус. 2.  Горят первые звёзды, а заря ещё долго дотлевает над далями и туманами. (К. Паустовский) 3. Давайте дружно поработаем над собой, над своей речью, чтобы научиться говорить ясно, чётко и правильно. (Е. Гоголева) 4. Зашумели, закачались деревья, закружились над тропинкой сорванные листья. 5. После летнего дождя земля в лесу жадно впитывает влагу, и вы идёте по  ковру из прошлогоднего талого листа и осыпавшихся игл сосны и ели. (Д. Мамин-Сибиряк) 6. Деревья только-только начали сбрасывать одеяние, и листья падали бесшумно и плавно. (Г. Троепольский)   7. Если долго шуметь около берлоги, то придётся потом уносить вам ноги.  (М. Пляцковский)     

Задание 1. Запишите под диктовку текст. 


Под липой царили прохлада и покой. Даже пчёлы в её тени, казалось, жужжали тише. Мелкая изумрудная трава не колыхалась, высокие зелёные стебельки стояли неподвижно, как очарованные. Маленькие гроздья жёлтых цветов висели на нижних ветках липы, и сладкий запах их застыл в воздухе.











(42 слова)

Задание 2. Выпишите из первого предложения словосочетание и проведите его синтаксический разбор.

Задание 3. Разберите по членам второе предложение и обозначьте части речи.

Задание 4. Продолжите предложение дважды так, чтобы получилось: 1) простое предложение с однородными сказуемыми;  2) сложносочинённое предложение. 


Изредка по веткам липы пробегал лёгкий ветерок …
Задание 5. Установите, какой известный вам вид простого осложнённого предложения не представлен в данном тексте. Составьте и запишите предложение данного вида (на любую тему).

Задание 6. Охарактеризуйте третье (1 вариант) и четвёртое (2 вариант) предложения. Грамматические основы подчеркните, составьте схему предложения.

*Задание 7. Составьте предложение, соответствующее схемам [       ], (…       ). (1 вариант) и (…      ), [     ]. (2 вариант). Внесите в схему необходимое дополнение.

